



厝边话仙

村里的老榕树

□杜雅水

如今在洛江马甲镇的蔡内村,还能看到两三段石块铺砌的古道。其中的一段已经完全废弃,人迹罕至,路面的石头都蒙上尘土,上面甚至长出苔藓,用鞋底踩几下,才会露出光滑的表面,沿着这条石头路往前走,抬头还能望见一棵大榕树,那是这个村子的“地标”。

这棵大榕树的出现,时常引起过路人的兴趣。就像我便绕着树干走了两圈,然后站在不同的角度,观赏它的形状和长势。听村里的老人说,这棵大榕树的树龄估计有五百多年。独木成林的它高近十六米,宽大的树冠遮天蔽日,树荫覆盖也很大,粗壮的树干,需三四人才能合拢围抱。地上爬满榕树裸露的根,它们穿越横亘,盘根错节,匍匐在地,吸收着大地的水分和养料,也滋养着这棵老榕树的生长。直观可见,树干的年轮确实是高龄的老态,不过枝叶依旧生机勃发,盎然向上。

由于榕树就立于大道的旁边,以前往来的过客都会到此逗留一会儿。大多是随便在树下的石头或树根上坐坐,稍

事歇息,缓解一下旅途的疲乏,感受一番“大树底下好乘凉”的惬意。有的人还会在货郎担前挑拣自己需要的货物,久而久之,榕树下就成了南来北往的过客停步歇息的地方。过去离榕树不远有一座简陋破旧的老厝,有些过客渴了便跑去那里讨一碗水喝。屋子的主人是一位阿婆,见有客人进屋,总是笑脸相迎。起初,阿婆提供的是麦糊和稀粥,有时也有地瓜渣糊,这些汤水解渴又解饥,深受大家欢迎。后来,阿婆要上山种田,便提前烧一大锅茶水放在大榕树下,旁边搁两个大海碗,让想喝的过路人自己动手舀着喝。说是茶水,其实并不是茶叶泡的,而是阿婆采摘的五根草、过饥草等草药,洗净晒干后放到锅里煮成的水。听说这种茶水对于长途跋涉又口渴难耐的人而言,不亚于如今的碳酸饮料。

不知过了多少年,忽然有一天,人们发现在大榕树下摆放茶水的人,换成一位年轻的小伙子,有人上前打听,才知那位阿婆已经过世。小伙子说,母亲临走的时候特别交代他,一定要继续把提供茶水给

过路人的事做下去。众人听了,一时默然无语,接着又纷纷竖起大拇指,为这位纯朴又有善心的母亲点赞。

无树不成村,村里栽种的古老大树,不管什么树种,大多被赋予了特别的寓意,就像这棵生机勃勃的老榕树,就被村里人视为人丁兴旺的象征。

围绕一棵大树,村民们有时也会做出不少“文章”,比如在蔡内村,一直以来,许多

重要活动都是在这棵大榕树下举行。听老一辈人回忆说,过去村里每有要去南洋谋生的人,出发前定要聚集在这棵树下参加拜别父母和乡亲。平日里,村里闲望重的老人,世代庇护村民,也成为在外打拼的人们心中的乡愁“符号”。这样一棵大树,乡亲们如今称它为“母亲树”,这想必跟那位友善待人、为过路人提供茶水解渴的母亲,也有一定的关系。



(作者供图)



图未就之功,不如保已成之业;悔既往之失,不如防将来之非。



暖心修车铺

□张天成

清晨起床,窗外白茫茫一片,薄薄的雾气在晨曦中缭绕,远处还未熄灭的路灯,发出点点橘色的光亮,让清冷的冬日多了些许温度。

由于距离单位路程较远,担心有雾会迟到,我早便骑车出门了。清早的街道空旷寂静,行人寥寥,冷风穿过雾气,悄悄钻进衣领和袖口,让我不禁缩紧身体,加快了骑行的速度。

路程还未过半时,我愈发感到脚下有些吃力,下车一看,才发现自行车后轮爆胎了。天冷遇到这样的窘境,令我原本的好心情一下跌入谷底。推着车一路打听,我终于在十字路口的转角处,找到了一家小小的修车铺。

这家修车铺看起来十分简陋,门头上的招牌早已被晒掉颜色,两侧墙上各挂着一个废旧的轮胎。与周边装修豪华的店铺相比,这里显得格格不入,甚至很容易被过往的行人忽略。估计时间太早,修车铺的门紧闭着,我忐忑地走到门口,看到门把手上悬挂着一张旧纸板,上面用歪七扭八的字体写着:“老李修车,全天营业,有事随时敲门。”

我随即抬手轻敲了几下门,大声喊道:“有人在吗?现在可以修车吗?”过了一会儿,门缓缓打开,开门的是一位年近七十,头发有些花白的老师傅,他个子不高,左腿估计有些残疾,走起路来一瘸一拐。他笑着跟我打招呼,说道:“你来得真早,快把车推进来,暖和一下。”

我走进去后才发现,修车铺里有些昏暗,空间十分狭小,十几平方米的屋子被各种维修工具堆得满满当当,最里面用一道布帘隔开,放着一张单人床。

“小伙子,稍等一下,我得先给‘伙计们’备点食。”老师傅一边跟我说,一边从布帘后捧出一把小米,均匀撒在门口,又端来一碗水放在旁边。忙完这些,老师傅才开始帮我修车,撬外胎、充足气、试水泡、补内胎、整钢圈……虽然年纪有些大,但他的动作相当熟练麻利。

坐在一旁看老师傅修车,我跟他攀谈起来:“您在门口放米和水,是什么用处?”老师傅一听就笑了,随即抬手指了指门口,说:“给它们准备的。”我朝门口看去,看见几只麻雀正围着小米啄食,一会儿的工夫,又有数十只麻雀陆续飞来,它们轻盈跳跃,叽叽喳喳,宛如音符在晨光中闪烁。直到都吃饱喝足了,它们才飞到不远处的电线杆、树梢上小憩。

我被这温馨可爱的一幕所吸引,连忙拿出手机拍下这个画面。我好奇地问老师傅:“您门口怎么有这么多麻雀来觅食?”老师傅随即打开了话匣子,说道:“之前在门口吃饭,落下一些米粒,还没来得及收拾,就被麻雀啄走了。我后来就天天在门前撒一些小米,慢慢很多麻雀都过来找食,没想到,这一喂也过去七八年了。”老师傅说话时,脸上一直带着笑意,他说:“这些鸟儿不怕人,天天过来跟我作伴,把这儿当家了,就跟‘老伙计’一样,哪天见不到它们,我心里还会觉得空落落的。”

我被老师傅微小的善意触动了。冬天气温越来越低,城市里的麻雀觅食更难了,这间小小的修车铺却成了它们的家,老师傅每天在门前撒点小米,等候“伙计们”回来,而麻雀们也能过个“饱冬”。

谈话间,车胎已经补好了。我离开时,薄雾开始渐渐散去,一抹阳光温柔地照在修车铺门前,老师傅坐在门口静静看着他的“伙计们”,这个人鸟共生的和谐场景,让人看了格外暖心。那一刻,我突然觉得,慌乱窘迫的境遇被瞬间治愈了,原本的坏心情也变好了,想来或许生活有时无法避免烦事纷扰,但总有美好的人和事,会在不经意间和我们相遇,帮我们驱散烦恼,带来快乐。

百姓纪事

臭鸡蛋里的亲情

□朱秀坤

我19岁入伍当兵,当时的家里经济条件并不宽裕。离家的那天,鸡叫头遍,东方刚露出鱼肚白,母亲就早早起床了,想再为我做一顿丰盛的早饭,我正打算跟着起来,却被父亲拦住了,劝说再多睡一会儿,毕竟之后要走很远的路。我只好又躺下,但心里五味杂陈,压根睡不着。

待不住的我还是起床漱漱了,碰巧遇到走去后院的母亲,便跟着过去看一眼。只见母亲打开鸡窝的门,一把捉住正下蛋的芦花鸡,我连忙上前阻止,说:“妈,家里就剩这一只鸡了,杀了它,可就连买盐的钱都没了。”母亲听了却笑着说:“没事,正好也给你补充补身子,他都病了大半年,还没吃过什么有营养的东西。”说完,母亲叹了一口气,有些伤感地说:“你这一走,不知什么时候才能再吃上妈烧的鸡汤。”我一听这话不由得低下头,心里发酸,却不知如何安慰母亲。

那天的早饭,母亲煮了一锅糯米饭,她说糯米饭是最煎熬的。菜自然是一盆鲜美的鸡汤,母亲几乎把所有的鸡肉都盛到我的碗里。直到我说吃不下了,母亲还在不停地往我的碗里夹肉。看着我吃完鸡肉,喝下一大碗鸡汤,她和父亲的脸上才露出了笑容。

在家告别父亲,母亲执意送我去报到的地方,等到我换好军装,上了车,她还眼巴巴地守候在路旁。或许是听见我的喊声,母亲开始跟着人潮跑起来,想要靠近车身,看能否再拉一下我的手。可是车一开走,母亲的身影很快就被抛在远方,我回望时只能看到她的几缕白发在风中飘扬,她挂着泪水的脸庞也变得越来越模糊。

一路上舟车劳顿,每一步,乡愁就滋生一寸。当时列车员发了面包和水,但大家还是各自掏出从家里带的食物来吃。我也忍不住伸手往背包里摸,除了翻出几块烙饼,还发现了三十块钱和八颗煮熟的鸡蛋。我顿时心头一紧,因为这些钱是家里最后的积蓄了,而那八颗鸡蛋,肯定也是母亲花了很长时间才攒下的。但是连那只下蛋的鸡都被我吃了,家里之后的日子该多难过啊。我强忍泪水,轻轻地抚摸着那几颗鸡蛋,却始终舍不得剥开来吃。

火车一直向北行驶,历经三天三夜,我才抵达部队,翌日一大早,便投入紧张的新兵训练中。直到晚上,我打开带来的背包,再想掏出那些鸡蛋来吃,只闻到一股臭味。我赶紧剥开一颗蛋,发现臭味变得更加浓烈刺鼻。我心里一惊,仔细回想后猜测是火车上的气温太高,让这些鸡蛋全都变质发臭了。我之后悄悄跑到营房后面的山林里,将鸡蛋埋进土里,又默默地站了很久,才依依不舍地离开。

隔天忍不住再去寻找时,挖了半天的土,也没能找到那八颗发臭的鸡蛋,我想估计是被山上的鸟雀或小兽吃掉了,心中顿时感到十分惆怅。可是后来转念一想,那些鸡蛋虽然吃不上了,但早在它们被塞进背包的那一刻,父母寄托的希冀与祝福,就已经陪伴我同行了。那些藏在鸡蛋里的爱与牵挂,永远不会变质腐坏,而且终将成为我人生中最芬芳的一段记忆。

美文热读

早起的力量

□张炎琴

清晨的一抹金色阳光悄悄地“溜”进屋,如同一位温柔的使者,轻声唤醒人们起来迎接新的一天。或许是贪恋这抹明媚的阳光,就算到了大冬天,我也会准时早起,趁着时间尚早,为女儿准备一份丰盛的早餐。

煤气灶上的火苗跳跃着,散发着温暖的光芒,将新鲜的牛奶倒进锅中,我会再加入几勺白糖调味。等牛奶慢慢煮开的间隙,我从橱柜里拿出女儿最爱吃的全麦面包,放两片在烤面包机里,不一会儿,一股浓郁的香气就飘散开来。烤好的面包片,还得涂上草莓果酱和黄油,才会被我摆到餐盘里。把煮好的牛奶倒入杯中,我接着热锅烧油,将蛋液倒入锅里,用小火慢慢煎熟,很快一张酥脆的鸡蛋饼也做好了。最后我还要再榨一杯哈密瓜汁装进水杯,让女儿带去学校喝。

等一切准备就绪,我才走进女儿的房间,轻声叫醒她。看到她发现丰盛的早餐时,脸上露出的幸福笑容,我总是忍不住跟着笑起来,伸手摸摸她的头,说:“快吃

吧,吃了早餐才有精力上学。”每次看着女儿吃得津津有味,我的心里就充满了满足和幸福,觉得早起的付出都是值得的。

早起的时光,是简单又充实的。记得曾在电视剧《早安,我的小镇》中看到的几个场景,一个年轻的邮递员,每天早起整理好邮件,骑着自行车穿梭在大街小巷,为居民们送去远方邮寄来的思念与消息。另一个场景是热心肠大婶每天早起为邻里准备早餐,她做的油条、包子和豆浆都深受附近居民的喜爱,店里一早就坐满了客人。还有一个画面是退休教师李叔,有一天他在图书馆里发现了对知识充满渴望的孩子,于是便决定每天早起为这个孩子辅导功课,点亮其求知的“灯塔”。电视剧里不同的居民以各自的方式诠释着早起的意义,共同书写着属于他们的故事。看着这样的场景,我感触颇深,想来早起不仅是为了生活和工作,更是一种对生命的热爱与尊重。

正如俗话所说,“一日之计在于晨”。早起有时还是一份活在当下的初心,就像

我开始尝试写作后,就愈加珍惜早起的时光,毕竟早上的时间总能让我文思泉涌。这也让我想起一篇介绍作家郑渊洁的文章,当中提到在凌晨四点半的时候,他就已经来到书桌前,拿起笔沉浸在奇妙的童话世界里,与他脑海里的各种有趣的角色相遇。听说早起是这位作家坚持了整整二十八年的习惯,在这些早起的日子里,他的笔下“诞生”了一个又一个生动的角色,也编织出了一个又一个引人入胜的故事。这些故事不仅让孩子们沉浸其中,也陪伴了无数成年人度过了美好的时光。我还想起了唐代诗人贾岛曾在《早起》诗里写道:

“夜坐还早起,寂寥多病身。神清寻梦在,香极觉花新。”这位勤勉的诗僧,同样习惯于早起创作,即使后来疾病缠身,他的写诗激情依旧。而从他的诗句里,我始终能看到其对大自然的热爱和对禅意生活的执着追求。

早起的力量,不单在于它所能带来一段美妙的清晨时光,更在于它能带来不少积极的变化。当我们选择早起时,也是在

选择一种更加自律、更加高效的生活方式。当我们拥有了更多属于自己的时间,不仅可以用合理规划一天的行程与任务,也能用来阅读、锻炼或者陪伴家人。这些看似平凡的事,往往能在日积月累中,给我们带来诸多的收获,除了物质和精神上的财富积累,还会让我们的生活变得更有意义。



(CFP 图)

看信

李大爷老花镜丢了,这天碰巧收到儿子寄来的信,见老伴先拆开来,李大爷赶紧问:“儿子信上写的什么?快念给我听听。”老伴说:“儿子信里最后明确说了:勿念!”

住太高

乌龟太太责怪乌龟先生说:“都怪你,当初说买低楼层就好,你非跟着猴子家买高楼层。”乌龟先生反驳说:“住高点,风景好看。”乌龟太太生气地说:“风景好有什么用?猴子家出门转眼就到一楼了,这楼没电梯,咱们每天出门光爬下楼就得花半天时间。”

不够酸

小何去早餐店吃饭,点了一碗酸辣粉,吃了一口感觉不够酸,看到桌上有一个黑色的瓶子,以为是醋,就拿起来倒了一些在汤里。尝了一口觉得还是不够酸,小何又想拿起瓶子倒醋,和他拼桌的大哥忍不住开口说:“这是我的可乐,请你给我留一点。”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)